

綠搞「去孫化」國台辦：司馬昭之心

台海和平現狀不容破壞 應引起兩岸高度警惕

香港文匯報訊(記者 朱輝 北京報道)對於民進黨「立委」搞「去孫化」,提出要廢除懸掛在台灣學校或者機關裡孫中山遺像一事,國台辦新聞局副局長、新聞發言人安峰山昨日在國台辦例行新聞發佈會上回應稱,孫中山先生是中國近代民主革命的偉大先行者,一生追求國家統一和中華振興,受到全體中華兒女的敬仰,民進黨人士的這一舉動,可謂「司馬昭之心,路人皆知」。他表示,已注意到台灣輿論也指出,此舉是「破壞台海和平穩定與兩岸關係和平發展現狀」和「去中國化」的又一舉動,應引起兩岸同胞高度警惕。



■安峰山重申,「『九二共識』是兩岸關係和平發展的基石。」圖為他昨日回應記者提問。



■廢除孫中山遺像風聲起,中國國民黨昨日在中常會召開前,所有出席的中常委起立宣讀孫中山遺囑。中央社

安峰山重申,大陸對台大政方針是明確的、一貫的。「台灣不論哪個黨派、團體,無論其過去主張過什麼,只要承認『九二共識』的歷史事實,認同兩岸同屬一中的核心意涵,我們都願意同其交往。」他說,「『九二共識』是兩岸關係和平發展的基石。如果沒有『九二共識』這個定海神針,兩岸和平發展之舟就會遭遇驚濤駭浪,甚至徹底傾覆。」

籲尊重兩岸協商權威性

對於兩岸服務貿易協議在台灣長期拖而不決、遲遲無法生效的現象,安峰山則表示,「這是不正常的,受損害最大的還是台灣的業者和普通的民眾。」他指出,大陸和台灣同屬一個中國,兩岸關係不是「國與國」的關係。「我們對兩岸協議協商談判的立場也十分明確,」他稱,「兩岸協商談判的基礎不能受到損害,兩會(大陸海協會與台灣海基會)受權協商所達成協議的權威性應該得到維護和尊重。」



■安峰山表示,通過深化兩岸關係和平發展來增進民眾交流。圖為兩岸青年參加江蘇舉辦的文創交流活動。資料圖片

批李登輝新書「赤裸裸台獨」

香港文匯報訊(記者 朱輝 北京報道)對於李登輝在新書中聲稱釣魚島是日本的,並大肆鼓吹「台獨」,國台辦新聞局副局長、新聞發言人安峰山說,李登輝新書充斥赤裸裸的「台獨」主張、賣國言行和殖民奴化心態,再次暴露其頑固堅持「台獨」立場、與兩岸同胞和中華民族為敵的本質,遭到兩岸同胞強烈譴責。

深化兩岸青年了解融合

安峰山還強調,我們絕不允許「台獨」分裂勢力以任何名義、任何形式把台灣從中國分裂

出去。對部分台灣年輕人「偏離」兩岸接觸的情況,安峰山指出,目前島內一些民眾,特別是青年一代,對大陸、對兩岸關係可能會有一些模糊的認識。他表示,大陸願意通過真誠、善意和親情去拉近兩岸的心理距離,實現心靈契合。「我們也願意加強兩岸各領域交流,擴大兩岸合作,通過深化兩岸關係和平發展來增進兩岸民眾交流,」他說,「特別是增進青年一代的相互了解和感情融合,深化他們對兩岸關係的正確認識,融洽兩岸一家親的民族感情。」

陸客赴台遊降溫 官方：市場行為

■昔日遊人如織的日月潭水社碼頭,如今冷冷清清。資料圖片



香港文匯報訊(綜合記者 朱輝及中評社報道)據台媒報道,近期大陸赴台遊出現了申請不用排隊,甚至配額用不完的現象。對此,國台辦新聞局副局長、新聞發言人安峰山回應稱,赴台遊人數的變化,是一個市場行為,主要取決於旅行社和遊客的意願。「我們希望大陸赴台旅遊健康有序的發展環境能夠得到維護,大陸遊客的正常權益能夠得到重視和保障。」他說,「下一步將根據兩岸關係形勢的發展和兩岸旅遊市場的需求變化來視情進行處理。」

島內旅業現賣車潮

民進黨政策辦公室主任張景森昨日上午在黨中央舉行「陸客市場因應焦點座談會」,邀請觀光、飯店、旅館、精品、遊覽車等公會代表參加。

台灣遊覽車客運公會全聯會理事長魯孝亞向中評社表示,希望政治歸政治、產業歸產業,業者當然不能要求「大選」當選人蔡文英接受「九二共識」,但最少要和大陸建立直接溝通管道,維持陸客來台觀光旅遊的數量。在陸客減少的壓力下,許多業者開始轉售遊覽車,北中南各地都有賣車潮。

有業者表示,南部有業者一次就賣出20台遊覽車。另有業者則削價轉做台灣內部旅遊、交通車市場。遊覽車新車每台要價600萬元(新台幣,下同,約合港幣140萬元),但是業者多半以貸款購車,加上司機、營業、稅金等費用,每個月都有20萬元(約合港幣4.7萬元)以上的花費,如果不能出車,就要削價競爭,甚至以對折的價格賣車。



雲端書庫
台灣嘉義縣立圖書館昨日舉辦「台灣雲端書庫@嘉義縣」啟用儀式,阿里山鄉的茶山、新美及山美等學童示範電子書的借閱及操作。文/圖：中央社

台393名軍職人員駐南沙東沙

香港文匯報訊 台灣行政當局「海岸巡防署」昨日發佈報告提及近日公開的該機構「現有員額統計概況」。報告提及,南沙巡防指揮部總員額有168人,東沙巡防指揮部有225人,合計393名軍職人員。據中新社報道,「海巡署」稱,以互動式統計圖表呈現「現有員額概況」,是為符合資訊公開透明政策,希望讓民眾了解相關資訊。該圖表分為「海巡署」本部、「海洋巡防總局」與「海岸巡防總局」三欄目,詳列全台岸、海兵力單位大略位置,能顯示各單位兵力人數及組成。南沙、東沙「巡防指揮部」隸屬於「海岸巡防總局」。男女比例12:1。報告內容顯示,「海巡署」員額在2000年底有19,915人,今年1月底為

13,467人,減少了6,448人。其中軍職人員從原本17,626人降至10,421人;文職人員從2,289人增加到3,046人。男女比例為12:1。至於總員額人數15年來減少6,448人,「海巡署」方面稱,因配合台當局防務部門員額精減及行政當局組織調整政策,各岸巡總大隊和安檢所分階段裁併,才會讓員額逐年減少。據悉,「海巡署」員額呈軍職、文職(包含警察、關務、一般公務及其他人員)併用,以軍職及警察人數最多。該署所屬東、南沙「巡防指揮部」,於2000年接管原由台灣軍方駐守的東沙島、太平島(台灣當局實際控制的南沙島嶼)。2016年7月4日,台灣當局正式成立「海洋委員會」後,「海巡署」將降為該會所屬機關並更名為「海洋委員會海巡署」。

台外銷訂單連降10個月



■台灣「經濟部」昨日公佈1月外銷訂單金額341.9億美元。中央社

香港文匯報訊 據中新社報道,台「經濟部」昨日公佈的數據顯示,1月外銷訂單金額為341.9億美元,同比下降12.4%,為連續10個月同月衰退,也是連續2個月雙位數下降。綜合中央社、《聯合晚報》報道及「經濟部」網站新聞稿,官員分析,1月訂單表現不佳的原因包括:全球經濟成長動能疲弱,移動電子裝置需求不振,油價、鋼價仍在低檔盤旋,去年同月訂單基數較高等。據統計,1月台灣各主要貨品外銷訂單均呈負增長。其中,信息通信產品接單98.9億美元,較上年同月

減11.2%;電子產品93.3億美元,同比減7.9%;基本金屬製品18.1億美元,同比降19.6%。按按單地區觀察,各主要地區接單均較上年同期減少。接自美國、中國大陸及香港、歐洲、日本的訂單分別同比下降9.5%、11.9%、18%和24.2%。展望未來,「經濟部」認為,受全球經濟成長走緩,國際市場需求不振等因素影響,第1季度外銷接單恐繼續負增長。但隨半導體高階制程陸續推出,油價、鋼價下跌幅度逐漸收斂,接單可望逐漸回溫。

閩琅岐島建對台碼頭 兩馬航線縮短近半

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道)記者日前從福建省交通廳獲悉,福州閩江馬尾對台綜合客運碼頭1號至3號泊位工程可研報告日前獲得批覆。未來從這裡到馬祖只需45分鐘左右,兩馬(馬尾—馬祖)「小三通」航線將縮減一半,兩岸同胞往來更加便捷。



■琅岐島將建對台碼頭,兩馬「小三通」航線將縮減一半。圖為去年尾開通的福州黃岐—馬祖「小三通」航線。資料圖片

據介紹,該工程位於福州市琅岐島西北側三平南兜岸段,估算總投資為人民幣21,042萬元,將新建3個對台綜合客運碼頭及相應配套設施,其中1號泊位為5,000噸級客貨泊位(水工結構按照靠泊2萬GT客貨滾裝船設計),設計年貨運通過能力為25.2萬噸,年旅客通過能力3.3萬人次;2號、3號泊位為2個500GT客運泊位,設計年旅客通過能力53.1萬人次。

陸客墜丁駕綿羊仔車禍亡

香港文匯報訊 據中新社報道,一名在台灣墜丁騎電動車(香港稱電動綿羊仔)發生意外的大陸女遊客,昨日因傷勢過重死亡。據台灣中央社報道,大陸楊姓女遊客23日與男友租用綿羊仔前往社頂公園遊玩,回程時,因下坡轉彎時制動不及,撞進山溝。該女子顛內出血重傷昏迷,經搶救無效後宣告不治。其男友則摔向路邊頭部受輕傷。報道稱,墜丁地區綿羊仔因不用駕駛執照,大多是大陸及港澳遊客租用。這幾年,騎綿羊仔摔車及車禍意外一再發生。楊姓女子則是墜丁首宗



■撞進山溝的綿羊仔。中央社

兩岸青年合創「蟻巢」 科技部長願投資

全國政協副主席、科技部部长萬鋼昨日透露,大陸在2015年啟動了與台灣方面針對防災科技應用等領域的合作。他談及在東莞考察台灣與大陸青年一起創建眾創空間「蟻巢」的經歷,並坦言欣賞兩岸青年合作創業的項目。「如果我是投資人,就願意投這樣的企業」,萬鋼笑着說。

長期關注青年創新創業的萬鋼,昨天在國新辦舉行的發佈會上,談及他參觀兩岸青年合作的眾創空間。「去年我到東莞,專門考察了台灣青年和大陸青年一起創建的眾創空間「蟻巢」,在裡面見到了兩位「蟻王」,一個來自大陸,一個來自台灣。我還採訪了很多『蟻族』,真的是各個方面的人才都有。給我印象最深的是,一位『蟻族』還展示了他們研發的可以自動行走的自拍器,可以從各個角度照相,專門做了現場錄影,萬鋼說,如果他是投資人,就願意投資這樣的企業。

「大陸和台灣青年應在科技領域更多開展合作,背靠這麼大的市場,面向全世界,貢獻我們共同的智慧。」萬鋼最後表示。

「蟻巢」全稱「蟻巢科技企業孵化器」,由東莞市馬蟻創業俱樂部、901青年兩岸創業聯盟和中天創意谷聯合打造。面積1,120平方米,有12個獨立辦公室和80多個移動卡位可以租用。前者每個月2,500元(人民幣,下同),卡位300元/月,可供100個創業實體進駐孵化。

防災領域合作助雙方應對

在回答記者提問時,萬鋼談及兩岸科技交流合作問題。他表示,大陸與台灣方面已啟動科技合作計劃,其中有一個是防災科技應用領域,包括巨災情形構建、應急處置關鍵技術、氣候變化、自然界影響預測與應對的研究,以及社區和企業防災模式技術研究。「這些技術研究有利於雙方應對各種自然災害,在災後重建等方面互相借鑒,這是科技界所應該做的貢獻。」萬鋼說。

■香港文匯報記者 劉凝哲 北京報道

特稿